



# पंचायत के चरणों में समर्पण

राजनीतिकरण और विकेंद्रीकरण के साथ नेक इरादों की जरूरत

**म** पिछले अठारह वर्षों में केंद्रीय पंचायत राज को बनाने के बाद अपने मूल रूप में ग्रामीण इलाकों के लोगों को संबोधित करने हुए स्वीकार किया कि 'असली पंचायत जहाँ तकनीकी समर्थन के बिना नहीं चल सकती थी। व्यक्ति को संश्लेष करने के लिए लोगों के चरणों में समर्पण करना पड़े।' अक्सर जो यह धारणा राजनीतिक बयानबाजी नहीं बनने वाली चाहिए। भारतवासी गांधी, पं. जवाहरलाल नेहरू और फिर राजीव गांधी ने लोकतंत्र की सफलता के लिए पंचायतों को विकसित की पूरी बनाने पर सर्वाधिक जोर दिया। अक्सर के दशक में राजीव गांधी ने पंचायत और नगर पालिका अधिनियम के जरिये पंचायतों को अधिकारसंपन्न बनाने के लिए महत्वपूर्ण कदम भी भेजे। इसके बाद कुछ राज्यों में एक इत एक बसा का विकेंद्रीकरण हुआ लेकिन पिछले 10-12 वर्षों के दौरान पंचायतों के तकनीकीकरण और पंचों को भी धष्ट बनाने के प्रयास बढ़ने से असली सत्य गढ़कड़ा गया। फिर ब्रिटिश एज के वर्षों पर धष्ट प्रशासनिक तंत्र ने विकास कार्यक्रमों को नकल करने हाथ से नहीं निकलने दी।

यही कारण है कि अधिकांश जैसी राज्य (जो बीमार नहीं कहा जा सकता) को बेरो में मने जाते हैं। मैं भी पंचायत के अधिकांश को विकास के बिना ही काम के लिए मात्र 40 रुपये से अधिक के खर्च की स्वीकृति देने का अधिकार नहीं है। इसमें अधिक के खर्च के लिए उसे जिला असेंबली को अनुमति और स्वीकृति को अनिवार्यता होती है। जब, खेत नहीं शुरू हो जाते हैं। पंच-लिखा साक्षर बहाल भीले-धाने सरपंच को विकास के समीकरण, सुदृढ़ता का सीमा और संरचना के मूल समझने लगता है। कुछ विरक्ति जल से नहीं फसले तो दर-सबेर तकनीकी या प्रशासनिक क्षेत्र के विकास करने हैं। कुछ राज्यों में, भारत में 30-30 साल तक पंचायतों के धुंधल नहीं हुए। यदि तुलना हो तो भी सीमा अधिकांश के कारण हाथ-पैर जंघे से काम करने लगे। ग्रामीण जनता को जागरूकता बढ़ने के कारण पंचों में संश्लेष होना शुरू होने लगा। लोग गांव की छोटी-छोटी समस्याओं का निदान न होने पर सरपंच को पेंड से 'पंचर पिटाई' को धमकी देने लगे। कहीं सदियों चलने लगी और बिहार का अंधे जैसी राज्यों के कई गांवों में नक्सलियों ने संकटक के बल पर अपनी प्रशासनिक व्यवस्था को खत्म कर दी।

ग्राम पंचायत महासभाओं की तरह करोड़ों रुपये को लागत के अर्थात् अंतर बनाने का प्रस्ताव तो रखी नहीं है, उसी तो कुत्तों, प्राथमिक वातावरण, मुख्य मंडक-कार्य तक जोड़ने वाली संकटक या गांव को बीमारी से बचाने के लिए सफाई कार्यक्रम के लिए सफाई कार्यक्रम रखने इत्यादि के लिए स्वीकृति देनी होती है। अब आज को सफाई में दर हजार की आवंटनी होने गांव को सफाई के लिए कोई पंचायत मात्र 350 रुपये मासिक वेतन वाले गांव सफाई कार्यवाही रखकर काम चलाना चाहेंगे तो कार्यवाही भी विद्रोह पर कैसे नहीं जाते? विपक्ष गांव को कभी गलियों और नालियों को सफाई के लिए मात्र 12 रुपये प्रतिदिन की सफाई नहीं का तय है? पंचों के पास अधिक सफाई देने के न ही अधिकार हैं और न ही सफाई अधिकारी पंचों को कठपुतली बनाना चाहते हैं और जनता सविश्व देने लगती है। सर्वोच्च को राजधानी बंगलूर जिले की पंचायतों तक का हाल यह है कि यदि उनके लिए राज्य सरकार के

सफर पर गांव सफाई रुपये का सफाई निर्धारित होता है तो पंचायत के हाथ में सिर्फ एक लाख रुपया पहुंचता है।

पञ्च प्रदेश में पंचायत-राज की सफलता के बड़े दावे दिग्विजय सिंह की कांग्रेस सरकार ने किए और राष्ट्रीय स्तर पर उभरे साहजक मिले। लेकिन पिछले विधानसभा और फिर लोकसभा चुनाव में कलई धुंधल गई। सत्ता का विकेंद्रीकरण हुआ और इन जिले की पंचायतों में 10 साल तक बिनापट के नारे भी लगे रहे। लेकिन दिग्विजय सिंह की सुनील कुट के कारण पिछले स्तर पर मंत्री, सार्व, विधायक, जिला कलेक्टर और सरपंच ने मिलकर बजट की ऐसी संरचना की कि चंडी संख्या में कुएं, मंडक, स्कूल बनाने पर बने और टूटने लगे। चुनाव आने पर धष्ट सरपंचों की अमीनी को ग्रामीण मातापिताओं ने सही तरह नकार दिया।

इसलिए पंचायतों का कोशिशिकरण या धाजपाईकरण जितना खतरनाक साबित हुआ है, उतनी तरह उन्हें धष्ट बनाकर अफसरों ने विकास कार्यक्रमों को ग्रामीण क्षेत्रों में नफरत का मुद्दा बनका दिया है। गांधी, जवाहरलाल नेहरू, जिनोबा-धाने ने भारत के गांवों को ग्रामीण या उपरिष्ठी गांवों को लक्ष्य बनाने का सपना नहीं देखा। वे ग्रामीण परिवेश के अनुकूल गांवों को सफाई, सुंदर, शिक्षित और सामूहिक बनाना चाहते थे। कंप्यूटर, मोबाइल, टेली जॉब का दौर आने के कारण पिछले 15 वर्षों के गांवों की साक्षर-सुधरा और अन्य बनाने की अपेक्षा उसे आधुनिक बनाने को लंबी-चौड़ी संख्याएं सर्वोच्च स्तर में धाजपाई राख एक में बनती रही। उपरिष्ठासम

**पंचायतों का कांग्रेसीकरण या भाजपाईकरण जितना खतरनाक साबित हुआ है, उसी तरह उन्हें धष्ट बनाकर अफसरों ने विकास कार्यक्रमों को ग्रामीण क्षेत्रों में नफरत का मुद्दा बनवा दिया है।**

पंचायत ने शहीदपुर और खण्डेड़ा क्षेत्र के गांवों में कोन साहित्य भले ही करता ही लेकिन जब कोई व्यक्ति 15 से 20 मिनट में गांव के एक कोने से दूसरे कोने तक पहुंच सकता है, वहां मोबाइल फोन की अपेक्षा कम पैसे लागत में टूट फानी वाला चलकूप, मोटी-सुधार-दल को इतना ही टूटाई देने लागत अस्पताल और चिकी कोषण जाते आठवों तक की शिक्षा दे सकते वाला स्कूल बनती नहीं है? उन कार्यक्रमकार्यों को चंडी गांव तय कर सकते हैं जो ग्रामीण जनता द्वारा चुने जाते हैं और किसे इन खर्च के लिए अफसर का मोहताब न रहना पड़ता हो।

परिष्ठा संघात में धाजपाई कार्यक्रम में गांधी में धूम सुधार कार्यक्रम अक्षय किपाजित किपा लेकिन पंचायतों को सफाई की अपेक्षा विकास पर पूरी लागत लाग देने लागत नहीं बंधाया। इसी कारण अब वहां भी ग्रामीण इलाकों की हालत बदतर होने लगी और विकास आय-

होना करने लगे हैं। कारण में सफाई अधिकांश बड़े गांव लेकिन गांवों में राजघर के कार्यक्रम लागू नहीं होने से ग्रामीणों का मुख्य कभी कम्युनिस्टों पर उतर रहा है तो कभी कांदिमियों पर। उत्तर प्रदेश, बिहार, राजस्थान जैसे राज्यों में जातीय समीकरणों में पंचायतों को बीसा बनाया है। मन्थोहन सिंह के नेतृत्व वाली नई सरकार 28 और 28 वृत्त की पंचायत व्यवस्था के जरिये ग्रामीण विकास और ग्रामीण अनुमूलन को सफाई तय करने के लिए मुख्यमंत्रियों को बैठक करने का रही है। इस बैठक में राजनीतिक पूर्वाधारों से ऊपर उठकर पंचायतों को प्रशासनिक संतुल में मुक्त करने का उपाय सोचे जाने को संपादन है, लेकिन क्या आधुनिक आर्थोव्यवस्था और कंप्यूटर जॉब के चक्कर में न पंचायत गांधीवादी सत्य से पंचायतों के जायाकरण का तकनीकी संकल्प लेना जा सकेगा? ●